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Septerabre a. c. am amintit, că ia 
adunarea învăţătorilor din Cernăuţ, 
ţinută la 21  a lunei trecute, mâ
râie făuritor de legi, Aurel Oneiul 
cu o sumedenie de cifre a încercat 
să documenteze că ţara noastră e 
materialiceşte foarte bine situată, 
că despune de mijloacele abundante 
şi că, dacă va urma sfaturilor sale, 
va avea la dispoziţiune nu numai 
sumele necesare pentru urcarea le
filor învăţătorilor, ci va avea şi un 
plus de multe milioane. Tot la 
aceasta adunare neîntrecutul legis
lator s’a legat faţă de aproape 
600 învăţători cu cuvîntul său, că 
cu toate puterile sale va stărui ca 
proectul de lege referitor la urca
rea salarilor învăţătorilor să fie pri
mit în forma, în care a fost îna
intată dietei, şi că nu va concede 
nici o schimbare, precum nici cînd 
nu va da mîna sa să facă vre un 
compromis, care ar tinde la schim
barea vre uuei stipulaţi uni din at est 
proiect. Am întoual în acest articol 
că noi şi cu noi întreaga ţară am 
presupus, că dl Aurel Oneiul îu 
calculările sale şi-a fi dat silinţă 
să evite ori ce greşeală şi că cifrele 
induse de d-sa înaintea adunării în
văţătorilor au să fie veritabile şi 
concluziunile sale logice, căci învă-

ţătorimea, care a jertfit pentru acest 
demagog atîta, are dreptul să pre
tindă, că dl Oneiul cel puţin odată 
în viaţa sa se arată ca barbat cin
stit şi franc.

Espuueriie dlui Oneiul au şi fost 
primite de întreaga adunare cu vie 
satisfacţie, căci toţi erau de părere, 
că argumentele aduse de dsa au 
fost bine chibzuite şi priu urmare 
o desamăgire escluză. Dar urma a 
arătat, că acel Aurel Oneiul, care 
cu vorbe^e-i dulci a ştiut să deter- 
mineze pre învăţătorii noştri să-i 
urmeze orbiş, să se pună de dragul 
dsale în contrazicere cu popor şi 
preuţime şi funcţionali, cu însa-şi 
convingerea proprie, acel Aurel Oneiul 
pe care’l ptiveau ca model de băr
bat desinteresat şi onest, acel Aurel 
Oneiul care era idolul iuvăţătorimii 
şi steua lor conducătoare, nu e 
nimic alta decît un escroeher poli
tic, un egoist fără margiui. un Efi- 
altes.

Cu toate că proectul'de lege din 
chestie a fost primit de secţia fi- 
nauţiară îu forma, îu oare a fost 
înăintat dietei, cu toate că dl Oneiul 
s’a fost legat cu cuvîntul să uu 
coneeadă nici o schimbare şi să nu 
încheie în acestă afacere nici un 

! compromis, el a fost primul, care 
a uitat de cuvîntul dat, a uitat de 
serviciile aduse lui de îuvăţătorime,

a uitat de starea mi seră în care 
trăesc sute de învăţători eu mii de 
famiiianţi, a uitat de luptă înver
şunată ce aceşti învăţători au în
cins-o în interesul dsale şi i a tră
dat, dînd mina sa de ajutor la fa
cerea compromisului mizerabil, care 
de o dată a spulberat toate speran
ţele învăţătorilor.

Noi din capul locului nu am 
avut încredere in espuueriie şi ci
frele dlui Oneiul; dar totuşi u’am 
crezut că dsa va îndrăzni să-şi bată 
joc de o stare întreagă cu atîta 
frivolitate, ci ni-a plăcut a crede, 
că cel puţin o unică dată îu viaţa 
sa dsa se va arăta ca un fiu al 
poporului cu tragere de inimă pen
tru. obîrşirea sa; nu îsă tot aceea 
a ciezut şi învăţători mea, care’l slă
vea ca pe un rnesias; acumă şi ea 
sa convins,că totul a fost numai o 
farză mişele iscă, căci cvota ce o 
primeşte în plus din urcarea lefilor 
e atic de minimală, îtioit nu ajunge 
nici pentru o păreche de cioboţele. 
Avem ştire positivâ că dacă nu s’ar 
fi făcut faimosul compromis, pro
ectul de lege ar fi primit înalta 
sancţionare, şi adaosurile, cari erau 
preliminate, ar fi fost plătite. Dl 
Oneiul le-a ştiut aceste şi totuşi 
dsa a acceptat compromisul neno
rocit. Numai decît trebue să ni 
punem întrebare: ce l-a determinat

pre dl Onciui să uite de cuvîntul 
dat şi să trădeze cauza, pentru a 
cărei realizare — după cum zicea 
dsa — trăeşte şi luptă? Desk-ga- 
rea acestei întrebări e foarte uşoară, 
şi pentru dl Onciui, care aderează 
principiului, că cămeşa e mai aproa
pe decît sumanul, foarte naturală; 
e adecă la mijloc persoana cumna
tului său, a dlui Floricâ Lupii, acel 
mare şi nepreţuit naţionalist, care 
numai cu ajutorul învăţătorimei a 
ajuns să fie membru în comitetul 
ţări şi prezident — provizor — la 
banca ţării, care astăzi însă se sfi- 
eşte să întindă ruina unui învăţă
tor, din cauză că are teamă să 
nu-şi murdărească mînile.

In prima linie acestui desinlere- 
sat bărbat şi prieten al învăţători- 
mii este de muiţămit compromisul 
cel nenorocit, căci —  aşa se svo- 
neşte — Aurel, avind in videre 
stabilizarea dlui Florică Lupu ca 
prezident la banca ţării, a uitat de 
toată învăţătorimea şi de promisiu
nile date acestei stări şi a cedat. 
Se’uţelege că în urmă dsa a fost 
interpelat diu toate părţile şi i s’au 
făcut grele reproşuri, că numai prin 
cedarea sa a putut să se facă com
promisul diu chestie şi că a călcat cu- 
vîutul dat la aprope 600 învăţători. 
Ou cinizmu-i cunoscut ilsa a respuns 
— după cum se svoneşte, că tot ce

F O I T A .*

JVSemenio!
De la Romîni peste hotare 
Resună ear un sgomot mare,
Ca un orcan ce vine ’n sbor — 
O, Doamne! oare ce să fie ?
O, cîte patimi şi urgie 
Vor încerca acest popor!

Voi preuţi! spuneţi rugăciune 
Să facă Domnul o minune,
Să treacă şi acest pahar — ; 
Căci dacă ear e revoltare,
Atunci e neamul de perzare, 
Destinul lui e trist ş’a m a r -------

Şi voi, ce staţi azi Iu putere, 
Daţi la popor ce el vă cere, 
Sărmanul, nu’l lăsaţi de j a f  — ; 
Căci foamea care roade’n oase

Va naşte fapte fioroase 
Şi va preface legea’n p ra f!

Ear Tu, o rege, fii aminte 
De-acele fapte mari şi sfinte 
Cînd cu Romînii ai luptat — 
Doar vezi — aceasta e oştirea 
Cu care ai găsit mărirea,
Prin care Tu te-ai înălţat!

Vrei parte Tu de la vecie, 
Desteaptă-te din letargie,
Ce ţine neamul zugrumat — 
Atunci vei fi an rege mare 
Şi’n cartea lumei seculare 
Vei fi cu drept încoronat!

Hatna 14 Octombre 1907.
V. Kalmucki.

Trăduceri din Goethe. 
i.

întâia pierdere.
Ach, acele zile mîndre 
De amor întâi veni-vor,

Cine va răpi o oară 
Timpului îneîntător.

Singur sfaşiu a mea rană 
Şi cu jalea rennoită 
Plîng norocul cel pierdut.

Ah, veni-vor cele zile, 
Timpul cel îneîntător!

II.
Reslmţire.

Dacă viile’s în floare,
Vinul fierbe’n poloboace, 
Rozele cînd ard la soare, 
Nuştiu, ce să mai aştept.

Lacrimi peste buci se’ndeasă, 
Cit mă’nvîrt încolo’n-coace: 
Simt că’i poftă nenţeleasă,
Ce mă mistuie în piept.

Şi’n sfîrşit îmi vine-a spune, 
Las astîmpărul să joace — 
Cumcă ’n vremi aşa nebune 
Doris mă iubea cu drept.

III.
Prezenţa.

Toate te prevestesc !
Cînd soarele mîndru resare,
Sper că’l urma-vei curînd.

Dacă’n grădină apari,
Insă’ţi eşti roză ’ntre roze 
Ş’odată crinu ’ntre crini.
Dacă tresalţi în joc 
Se mişcă şi stelele toate 
Cu tine şi’n jurul tău,

Noapte ! O, noapte d’ar fi !
Iată că întreci chiar al lunei 
Luci lin, ademenitor.

Dulce mă,mbii acum,
Şi florile, lună şi stele 
Ţie, o soare’ţi zimbesc.

Soare! şi mie să’mi dai 
Izvorul seninilor zile:
Viaţă eternă presimt.

B.



Fag. 2.

a zis dsa la amintita adunare rela
tiv la urcarea lefilor învăţătorilor a 
fost numai o figură oratorică şi 
că el a fost necesitat să liniştească 
învăţătorimea, care prea’l molesta cu 
fel de fel de rugi.

Purtarea dini Onciul îu această 
afacere a fost atît de mizerabilă, 
încît nu avem cuvinte să o carac
terizăm dupre cum merită. In acea
stă afacere dsa şi-a arătat arama, 
a arătat că tot ce a vorbit şi făp
tuit piuă acuma a fost minciună 
şi că la el interesul său propriu şi 
al rudelor sale e mai presus de 
totul; dsa a arătat că simţămîntul 
de mulţumire la el nici nu există 
şi că el pre toţi, cari l-au ajutat, 
î-i priveşte de dobitoace, ce şi-au 
împlinit- numai datoria. Dar de la 
un caracter cum e dl Aure! Onciul, 
care din interes pur personal a des- 
minţit chiar ştirea, adusă de un 
jurnal dm Viena la timpul său, 
despre căsătoria sa săvirşită în ziua 
cutare, pe motivul că nu ar ft, el 
acel ce s’a căsătorit, temîndu-se să 
nu piardă protecţiunea unui bărbat 
cu influenţă, nici nu putea nime 
pretinde mai mult. Despre faptele 
sale în afacerea învăţătorilor, are să 
dee dsa samă întregii învăţătorimi 
şi familia nţil or acestei, cari la timp 
potrivit, vor şti să se socotească 
cu el,

Demonstraţia învăţorilor.
In  ultimul nostru număr am vor

bit de demonstraţiunea, ce a fost în
scenat’o învăţătorimea din ţară în 
ziua de 5 Octomvve pentru a de
termina dieta ţării ca să  primească 
proiectul de lege relativ la urcarea 
lefilor învăţătorilor, în forma, în care 
fusese înaintat acestui corp legislu- 
toric. Cu toate că articolul respectiv 
a fost scris de un bărbat iniţiat în  
afacere, ni s’a reproşat că noi am 
fi de părere, că învăţătorii nu ar 
avea dreptul să demonstreze şi că 
special în ziua amintită li-a lipsit 
ori ce legitimaţie la aceasta demon- 
straţiune. In  virtutea şi cadrele exi
stente toată suflarea are dreptul să 
demonstreze şi noi vom fi cei de pe 
urmă, cari vom nega învăţătorimii

T e a t r u .
Amice ! cu înclieiarea dietei a dispărut 

şi sena tragicomediilor politice de pe 
planul vieţii din capitală. Redeşteptat ca 
dintr’un vis rău, ce ţi-a turburat liniştea 
odihnei, te vezi, vrînd nevrînd transpus 
în monotonia traiului de toamnă şi vrînd 
nevrînd te bucuri a fi schimbat după 
munca zilei sceneriile salei dietale cu 
cele ale teatrului.

Un spirit pacinic domneşte aici în 
domeniul muzei, un spirit blînd ce-i face 
pe toţi să simtă de-o potrivă.

Puterea sugestivă învinge ori ce patimă 
traeşti şi simţi cu aceşti interpreţi ai 
unei lumi visate de geniul diferiţilor 
autori. Şi cum s’ar putea altfel, cînd e 
vorba de artă ?

O mină de oameni, ce dispun de vo
inţa întregului auditor, o mînă de oa
meni cari trăesc mai mult pentru entu
ziasmul publicului, decît de dragul exi
stenţei zilnice.

Cît sentiment, cită bunăvoinţă şi cită 
•muncă istrăvesc aceşti actori pentru a 
fi apreciaţi de toţi şi’nţeleşi numai de 
puţini.

APARAREA NAŢIONALĂ

legitimaţia de a se uza de acest 
drept, care în zilele dm prezent este 
o armă pe cît de cinstită, pe atît 
de puternică întru ajungerea unui 
oareşcare scop. Din contra, noi am 
fost şi suntem de părerea, că învă
ţător imna a fost necesitată să, facă 
aceasta demonstraţie şi că dacă n’ar 
fi făcut-o nici acel mic avantaj, ce 
l-a ajuns, nu l-ar fi ajuns, căci 
prietenii ei pretinşi în momentul 
critic i-a întors spatele; a fost ne
cesitată să demonstreze contra fai
mosului compromis, prin care au 
fost nimicite mii de speranţe. Ş i noi 
totdeauna ne-am bucurat, cînd am 
avut prilej să vedem pre cineva că 
pentru ajungerea dreptului său iea 
la mînă arma, ce, i-o concede legea.

Chiar zilele din urmă ni-a venit 
ştirea, că învăţătorimea proiectează 
earâşi o demonstraţiune, spre care 
scop s’a constituit un comitet; acesta 
are să caute să vină în contact cu 
întreaga învăţătorime, ca în modul 
acesta să poată da acestei demon- 
straţiuni mai mare forţă.

Şi ne-am bucurat la auzul acestei 
ştiri, nu din cauza că aceasta de
monstraţiune e îndreptată contra 
contrarilor noştri politiei, a aşa nu
miţilor democraţi, ci din cauză că 
vedem, că acest corp ştie a lupta 
pentru drepturile sale. Sîntem îndrep
tăţiţi a crede, că în scurt ne vom 
întâlni la o mare adunare, unde vom 
avea prilej să auzim condemnareu 
activităţii democraţilor, cari numai 
bine nu ne-au adus în ţară. Proteste 
energice se rădică deja în contra de
mocraţilor şi socoteala pe ca,re o s’o 
ceară învăţătorimea romînă delu ei, 
nu va fi tocmni blîndâ; dar în fine 
ei au să-şi deie sama de faptele lor.

Noi dacă am fi fost în trecut 
sau am fi în prezent învăţătorimii 
răuvoitori, nu am fi încercat tot 
chipul să arătăm că pretinşii ei 
amici vînează numai interese egoiste 
şi nu am fi dorit să tfrecem de pro
roci minei,unoşi, cînd susţineam că

bărbaţi de punura lui Florică Lupu 
şi Aurel Onciul tind să tragă toată 
lumea pe sfoară. Acuma toţi acei, 
cari au format garda acestor doi de
magogi, au venit la convingere că 
într’adevăr ei nu au fost alta, decît 
spiţe la scara, pe care aceşti fii ră
tăciţi s’au urcat la mărire, şi ajunşi 
odată sus, nu mai au lipsă de scară, 
crezînd că nu vor mai trebui nici 
cînd să se deie jos.

Dar faptă fără resplată nu există 
şi cel ce prea tare se înalţă cu edita 
mai jos pică.

Agitaţii democratice.
De o bucată de timp în coace 

faimosul ziar — revolver favorit 
al dlor Lupu şi Onciul — »Voinţa 
poprului« în fiecare număr aduce 
articoli de mai multe pagini, cari 
se ocupă foarte intensiv cu per
soana deputatului naţionalist Dr. 
Constantin Isopescul-Grecul. Sîntem 
deprinşi a ceti în acest ziar numai 
înjurături şi sudalme la adresa tu
turor naţionaliştilor şi mai ales a 
membrilor din comitetul naţional, 
din care cauză nu li-am dat aces
tor articoli nici o importanţă, con
vinşi fiind, că sînt sorişi ori de 
atot defăimătorii Flotva Lupu şi 
Aurel Onciul, sau de un becisnic 
rătăcit, care de dragul a cîtorva 
coroane, ce le primeşte de le me- 
cenantele Floare, se sirgueşte a 
împroşca pe toţi cei nominaţi de 
şeful său, cu înjurături grosolane. 
De astă dată trebue să luăm cont 
de aceşti articoli, deoarece ui-am 
procurat ştii ea positivă, că ei sînt 
scrişi de însuşi fostul contracandi
dat, de administratorul silvic loan 
cav. de Cuparencu. Ce impresie 
penibilă face un astfel de articol 
scris de un »cavaler“ la adresa 
fostului său advezar şi-o poate în
chipui ori ce bărbat cinstit; şi cît 
de decăzut moraliceşte trebue să fie 
un astfel de bărbat, care spre a 
sgudui poziţiunea dlui Isopescn în 
parlament, îşi ia refugiul la astfel 
de fapte urgisite, poate s’o vadă 
acela, care a citit aceşti articoli. 
Dacă di Cuparen o doreşte — şi 
el o doreşte numaidecît —  vom 
putea servi şi noi cu eîteva cazuri

Ar fi o critică nejustă, să mă ocup 
de fiecare din ei, tară să-i fi pătruns 
măcar în cîtva individualitatea, fără să 
fiu convins de cea ce ştie, ce vrea şi ce 
poate presta.

Decît o laudă din curtuosie mai bună 
o dojana din convingere; o critică deco
rativă nu e decît reclamă. Şi de aceasta 
n’au ei trebuinţă. Impresia generală îmi 
impune dătorinţa, să-i ţin mai pe sus, 
decît să aibă lipsa a se introduce prin 
mijloace de puţin gust.

Dovadă e, că simpatia publicului în
treg, cît şi a puţinilor cunoscători de 
cauză, este pe partea lor.

Cine le-a văzut jocul ■— cu greu să 
renunţe de-ai vedea şi asculta mai odată.

Astfel satisfac ei pe deplin aşteptărilor 
şi noul teatru a devenit un adevărat 
focar şi punct de atracţiune pentru toţi, 
cari iubesc arta.

Constat cu multă plăcere, că şi frec- 
venza teatrului s’a urcat — încît de 
multe ori nu afli măcar un loc de stat 
— cea ce în analele Cernăuţului înseam
nă un pas spre progres moral — 
un pas de-a pune capăt meseriei demo
ralizatoare a timbrelor de noapte.

Tu ştii, amice, ce vroesc să-ţi spun. 
De cîte ori nu ne-am îngreţoşat văzînd 
tineri nevirstnici ce-şi cheltuiau paralele 
părinţilor pentru’n cîntec, la’l cărui auz 
şi cel mai simplu sătean ar fi scuipat.

Pre toţi aceia şi mai mulţi alţii de 
seama lor îi vezi azi adunaţi în teatru.

Cui să-i ascriu meritul de-a fi schimbat 
gustul spre bine?

Directorul »Klein« seamănă a fi gîcit 
gustul publicului Cernăuţean întrunind 
puteri artistice de prima ordine.

E de aşteptat, că sfetnicii şi înţelepţii 
oraşului vor şti să aprecieze zelul dlui 
Klein, care cu multă jertfă şi gust distins 
a inaugurat o noauă eră de plăceri.

Nu cunosc multe teatre — amice — 
însă vorbind odată de-al nostru, trebue 
să cedez ce zic alţi cunoscători mai vechi 
şi cu mai multă experienţă: că ar pute 
intra în concurenţă cu multe altele din 
apus, cari se bucură de un renume bine 
întemeiat.

In zelul de a te informa cît se poate 
de bine despre traiul meu — paremi-se 
c’am ajuns prea departe cu darea mea 
de samă.

concrete din lupta sa electorală şi 
viaţa sa politică; vom veni cu ade
văruri, povestind, că dsa şede toată 
vremea la Skibinewski şi face pla
nuri cum să-l scoată pe dl Isope- 
scu din deputăţie şi ce paşi cin
stiţi trebue să facă dsa spre a auula 
alegerea dlui Isopesou ; cum îrnpăr- 
ţeşte dsa lemne la cei uevoieşi şi 
cum a solicitat ajutorul mai multor 
deputaţi, pentru anularea alegerii 
dlui Isopescu. Vom arăta lumii ce 
tel de naţionalist e dl Cuparencu, 
care nu se sfieşte să solicite chiar 
ajutorul „de femei“ în ajungerea 
scopului său. Vom descrie chiar 
scene, ce ni-au procurat plăceri 
deosebite, cînd am discutat cu alţi 
bărbaţi, iniţiaţi în afacerea aceasta, 
armele de luptă ale dlui Cuparencu. 
Cu toată rezerva ce ne-o impunem, 
vom divulga şi nişte momente, cari 
vor fi în stare să-l cam compro
mită pe dl Cuparencu ca naţiona
list şi politician.

îndeosebi insă un vom ezita de 
a cere scutul autoiităţilor judecă
toreşti faţă de espectoraţiunile dlui 
Cuparencu cătră poporeni că: »în
suşi împăratul nu este conţeles cu 
alegerea dlui Isopescu, ci doreşte 
să-l vadă în sfatul ţării pe di Cu
parencu«, deoarece astfel de enun- 
ţiaţiuni se apropie de »leza Majes- 
tatis«. De ocamdată ni impunem 
încă rezervă, căci dl Cuparencu e 
funcţionar public, şi ca atare ar 
putea uşor avea mari neplăceri. II 
avertizăm însă să abandoueze acest 
mod de luptă şi să înceteze cu bîr- 
feli la adresa dlui dputat Isopescu, 
căci la din contra vom afla ac şi 
pentru cojocul său. Sapienţi sat.

Direcţia bunurilor.
E timpul vinatului de cerbi şi 

chestia cu care ne vom ocupa deci 
actuală. Vîuătoarea de cerbi e un 
sport, căruia se poăte numai acela 
dedica, care dispune de mijloace 
mareriale de tot mari. Tocmai din 
cauza aceasta terenele de vînătoaie 
din ţările învecinate aduc venituri 
anuale foarte considerabile. E cu
noscut că în Ungaria şi Galiţia 
vînatul acesta nu se dă îu arînda 
ei de regulă sefixează uu preţ pă 
1 mie de coroane pentru repuuerea 
unui cerb, aşa că dacă cineva are

________________  Nr. 77.

! Dară nici nu puteam altfel; trebuiam 
! să-ţi spun că pe lingă stădiu duc şi un 
J  alt trai de seară, care-mi corespunde 

foarte mult. ,

Cu toate aceste nu pot să-'j'i tăinuesc 
durerea ce mi se furişează în suflet cînd 
gîndesc că nu mi-i dată, să gust aceste 
plăceri într’o limbă, ce mi-ar desmierda 
auzul mai mult.

Tu ştii de care-i vorba.

O ştii şi-o vorbeşti şi-o iubeşti şi Tu 
şi nu te vei mira, cum nu mă mir nici eu, că 
încă n’am ajuns zilele fericite ale unui 
teatru naţional — cînd aristocraţia noa
stră intelectuală stă nepăsătoare chiar 
faţă de diletantism (vezi Rădăuţul în . 
luna Iunie a. c,), necum să sprijinească 
ideia unui teatru naţional permanent.

Genuinii din Rădăuţ au o casă fru
moasă naţională cu o sală de teatru în
tocmită după proiecte de tot moderne, 
pecînd Romînii deacolo cu sfetnicii tîr- 
gului în frunte sau grăbit a dobîndi încă 
înainte de mulţi ani concesia pentru bă
uturi spîrituoase.
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pasiunea de a împuşca unul sau 
mai mulţi cerbi, trebue să plătea
scă penţru fiecare cerb suma de 1 
mie de coroane. In fiecare au pe 
timpul toamnei se pot ceti în jur
nalele vînătoresti anunţuri referitoa
re ia vînatul cerbilor sub condi
ţiile indicate.şi aflucţiunea vînăto- 
rilor e atît de mare, îaeit ofertele 
nu pot satisface dorinţilor tuturora. 
E natural, că sub atari condiţii nu
mai acele persoane pot să-şi satis
facă pasiunei, cari dispun, după 
cum am amintit, de mijloace de 
tot abundante. Cu totul altfel sínt 
referinţele la fondul nostru religi- 
onar. Aici toţi aristocraţii cu punga 
strînsă şi protegii ministeriului şi 
a direcţiunei î-şi află terenul lor, 
pe care îşi pot împlini pasiunile 
vînătoreşti pentru sume curat ba- 
gaîele. Abstrăgînd de la împreju
rarea, fă administraţia fondului nu 
află de bine a escrie după metoda 
obicinuită în celelalte ţări, oferte 
referitoare la vînatul cerbilor, ea 
îii'i nu observa macac procedeul 
cel mai simplu şi imparţial, care 
■s’ar impune, adecă aducerea la lici
taţie a terenelor de vînătoare. Cau
za e foarte explicabilă, căci în 
ambele cazuri nu le-ar fi dată di
feriţilor şefi ocazia a satisface am
biţiei lor personale de a achita o 
strîugere de mîuă sau zimbetul unui 
aristocrat monoclat cu permisiunea 
de a vîna pe terenele fondululni 
gratuit. Ca să documentăm cele 
zise, vom estrage din cele multe 
cazuri numai unul, care dovedeşte 
pe deplin cele afirmate mai sus. 
Terenul cel mai bun de vînătoare 
din ocolul Margina în suprafaţa de
10.000 de hectare îl ţine în arîn- 
dă contele Palii, care a . plătit în 
de ur-; de noauă ani pentru vînă- 
toarea aceasta suma totală de 12.000 
de cor. In timpul acista ă împu
şcat respectivul 104 cerbi, cari ta 
xaţi după preţurile din ţările în- 
veciuate, reprezintă o sumă de 104 
mii de coroane, pe Ungă care arîu- 
da de 12.000 de coroane, plătită 
de contele Palfi, e curat o baga
telă. In celealte ocoale referinţele 
sínt şi mai rele, căci acolo taxa 
pentru un cerb scade chiar sub suta 
de coroane.

De aici se vede în ce mod ad
ministrează direcţiunea şi ministe-

Ce să le zic prietene! Destul de re
gretabil, dară n’am putut învinge slăbă- 
ciunea, de a înregistra un caz atît de 
întristător, cu toate că nu încape în 
marginile esteticei. Ei ce să-mi fac ? 
Ce-mi remîne alta decît să mă deprind 
a admira şi arta stăină, dacă-mi dai 
voie s’o numesc astfel. Căci arta adevă
rată e mai pre sus de îngustul fixat de 
diferitile naţiuni, numai haina în care 
mi se presintă e alta, decît cea ce-o 
doresc.

Nu ştiu ori de Ţi-am spus-o destul 
de chiar, poate din cuvintele marelui 
Mommsen vei înţelege-o mai bine: »Der 
geheimnisvolle Zauber, den die Sprache 
aut die Menschen ausübt, hăngt niclit 
jeder beliebig gelernten, sondern einzig 
und alléin der Muttersprache an.«

Dacă cumva Te-au urît espunerile 
inele spune-ini-o — dară de nu, dă-mi 
voie să-ţi mai comunic unele şi altele 
despre actori şi diferitele piese.

Primeşte asigurarea, că nu voi devia 
de la temă. Te salută al tău Sever.

riul averea strămoşilor noştri, în
credinţată din partea Maiestăţii 
Sale forurilor acestora. Şi apoi 
prelind domnii să nu se amestiee 
nirne, nici chiar deputaţii, în che- 
siiele administaţiei lor nostime, că 
nu sînt obligaţi să reproşeze la in
terpelări, de oarece sînt respon- 
zabili numai Maiestăţii Sale. Doar’ 
nu ue-or tace dlor a crede, că îm
păratul are ştire de toate detai- 
lurile administraţiunei şi dispune 
de timpul a se ocupa zilnic numai 
cu fondul nostru. După părerea 
noastră e chiar o dătorinţă a de
putaţilor sa se amestiee în toate 
afacerile aceste, căci numai aşa 
poate a să ajungem cu timpul de a 
îndruma o administraţie raţională 
la' fondul nostru. An de an se con
centrează pe timpul toamnei o mulţi
me de aristocraţi cu şi fără sabie 
în codrii Bucovinei, dintre cari 
mulţi nu plătesc nici o liţcaie. ci vî- 
nează gratuit din graţia ministeriului 
şi a şefului direcţiunei, îndeosebi 
în ocoalele, unde vînatul nu e 
arîndat ci administrat în regia 
proprie. După numărul cerbilor 
împuşcaţi în decursul ultimilor 
10 ani se urcă suma, care- ar 
fi fost trebuit încasată la 800.OoO 
de coroane, pe cînd arînda plătită 
ajuuge abia suma de 80.000 de 
coroane, vtî să zică tocmai a zecea 
parte. Sub atari înprejurări nu ne 

i putem mira, dacă averea fondului 
nu prospereazâ şi dacă neajunsurile 
bisericei noastre nu se pot acoperi 
din veniturile fondului. Unde am 

j fi noi astăzi cu casele parohiale şi 
ale cooperatorilor, dacă numai ve
nitul acesta depe vînut s’ar fi în
casat şi dedicat scopului amintit. 
Apoi să mai zică cineva ea fondul 
e administrat bine şi duii dela fond 
să mai aibă curajul a declina ori
ce responzabilitate de la ei referi
toare la faimoasa administrare a 
fondului. Dacă deputaţii noştri vor 
să-şi manifesteze zel pentru bise
rică, ţară şi popor, nu vor putea 
fără a se intrepune cu tată auto
ritatea lor pentru a delătura incon
veniente înrădăcinate de un deceniu 
în administraţia fondului religionar.

Nebunie ori idiofie?
Organul d-lui Florică Lupu, care cu 

nedreptul poartă numirea »Voinţa po
porului«, deoarece de fact acest organ 
e voinţa proprie a D-Sale, aduce în 
timpul din urmă unele observări cu to
tului tot eronate, maliţioase şi dezastroase 
la adresa unuia din cei mai activi pro
fesori la facultatea teologică, prof. Dr. 
St. Saghin. Aceasta o face Florică, nu 
poate că ar fi o autoritate pe terenul 
ştiinţelor teologice, ci pur şi simplu, ca 
să nimicească vaza facultăţii, de care — 
mulţămită profesorilor dela aceasta facul
tate, între cari prof. Dr. St. Saghin, 
după cît îi cunosc opurile teologice, e un 
adine cugetător, se bucură atît în ţară, 
cît şi în străinătate.

Ca fost elev al d-lui prof. St. Saghin, 
pot să-i spun d-lui Florică numai urmă
toarele :

Nimene să nu înjosască pre altul 
pe un teren, care nu-i e cunoscut, căci 
înjosindu-1, nu-i faci alta nemică, decît 
îl înalţi. Preţul onoarei e numai relativ 
căci opiniunea altora nu poate avea altă 
valoare, decît numai dacă determină mo
dul lor de a lucra, ear prof. Saghin, 
care cugetă şi judecă, inainte de ce face 
ceva, d-le Florică, nu se va lăsa deter

minat in acţiunile D-sale de D-ta, care 
eşti cunoscut de tot omul de bine de 
un excentric. Precum într’un stat civi
lizat dătorim siguranţa şi dreptul de 
proprietate numai societăţii, că avem 
trebuinţă de alţii în toate întreprinderile 
noastre, că trebuie alţii să aibă încredere 
în noi pentru a conchide un negoţ, tot 
aşa opiniunea ce o au alţii de noi, are 
un preţ important, dar indirect; şi nu-i 
mirare ! Căci onoarea noastră nu e cu
noscută decît în lumea, în care trăim ; 
gloria din contra, fuge înaintea noastră 
cu repeziciunea cea mai surprinzătoare. 
Fiecare poate să aibă pretenziuni la 
onoare, dar numai excepţiunea dă gloria, 
căci gloria e cîştigată prin acţiuni extra
ordinare. Sînt sau fapte, sau opere: 
Astfel numai două căi sînt deschise 
pentru a se ajunge la glorie. Pentru a 
o cuceri prin fapte, trebuie ca cineva 
să aibă ceea ce se numeşte o inimă 
mare; pentru a o avea prin opere, trebuie 
ca cineva să aibă un cap puternic. Fie
care din cele două drumuri are avanta
jele şi inconvenientele sale particulare. 
Principala diferenţă e, că faptele nu lasă 
după ele decît reamintirea, care slăbeşte 
pe zi ce merge, mai alterată, mai indi
ferentă şi chiar se stinge cîte puţin, dacă 
nu se apucă istoria s’o dee posterităţii 
sub o formă pietrificată.

Din contră, operele sînt ele însuşi 
nemuritoare şi pot să subsiste prin scris 
pentru totdeauna. De Alexandru cel Mare 
n’a mai rernas decît renumele, dar Plato, 
Aristotel, Omer şi Oraţiu sînt încă de 
faţă, trăiesc şi lucrează. Dar cui le spun 
aceste toate ?«

D-ta d-le Florică nu poţi înţelege şi 
stima decît aceea, ce - ţi permite inteli
genţa D-tale. Atingîndu-te deci de per
soane, cari numai cinste fac facultăţii 
teologice înseamnă că eşti cuprins de o 
nebunie ori de idioţîe!

Observatorul.

Din Şirete.
Turneul studinţilo universitari din Bucu

reşti în Bucovina.
Şub această firmă profită doi escroci 

neruşinaţi să înşele lumea romînească şi 
cea străină din Şirete într’un chip curat 
democratic.

La 8 1. c. soseşte aici un anumit G. 
Marinescu şi altul Antonescu sau Cristescu 
se prezintă unor domni romîni, că ar fi 
o parte ruptă din societatea de cîntare 
»Carmen«, care a botărît să dee concerte 
şi prin celelalte oraşe mici din Bucovina 
şi-i roagă de sprijin şi de recomandare.

Respectivii domni, în buna credinţă 
c’o s’audă o cîntare frumoasă romînea
scă, îi sprijinesc în toată privinţa, ba 
animează şi pe străini să cumpere bilete 
de intrare la concertul, ce-au făgăduit 
să-l deie aceşti ecroci la 17 1. c., ear’ 
celui ce se scuza, c’o să cumpere la casă, 
fiindcă n’are bani la sine, escrocii îi spu
neau să ieie bilet numai decît acu, căci 
la casă positiv n’o să fie de căpătat. 
Astfel îmblînd din casă în casă au vîndut 
bilete de 250 coroane şi fără să ieie 
măcar rămas bun au şterpelit’o fără urmă. 
pecînd bieţii Siriteni slrîng din umeri şi 
clătina din cap — frumoasă treabă —.

S ’a telegrafat în toate părţile şi pînă 
azi nici o ştire. Ei mai ziceau că Du
minică la 13 1. c. dau concert în Sucea
va. S’a telegrafat profesoului Sebi Po- 
povic, fiind că dlor vorbia de dînsul şi 
spunea c’au fost la el. Acesta ne res- 
punde, că nu ştie nimic de concert. Cu
rios, ei mai ştiau atîtea familii romî-

neşti şi aveau recomandări — se’nţelege 
falsificate — dela fiecare, îneît trebuiai 
să le cazi în cursă numai decît.

Se presupune să fie ovrei din Romînia.

Ştiri loeale si din tară.
9  9  9

M.’.S. împăratul Francisc losif e bolnav.
Ştirile ultime ne îngrijesc. Noaptea de 
17 spre 18 a petrecut-o neliniştit din 
cauza tusei cataralice, fără să fi variat 
temperatura. In urma tusei simte şi du
reri în piept.

Cazuri de moarte. Luni în 1/14 Octorn- 
vrie a. c. a trecut la cele eterne în co
muna Breaza protopresviterul şi parohul 
George Prelici, în vîrstă de 75 de ani. 
Inmormîntarea s’a săvirşit Joi în 4/17 
1. c. a. c. — Fie-i ţarina uşoară şi 
amintirea neştearsă! —

Marţi în 2/15 Octombre a. c. a înce
tat din viaţă dna Olga Antonovici nasc. 
Bacinschi, după un morb lung şi greu, 
în etate de 29 ani în comuna Horodni- 
cul-de sus. Inmormîntarea a aflat loc 
Joi în 4/17 Oct. c. — Doarmă în pace!

Preasfînţitul episcop al diecezei Ara
dului loan Â. Pop şi Istoria Romînilor 
de Dr. I. G. Sbiera. P. S. Episcop al 
Aradului recunoScînd eminenta valoare 
a »Istoriei Romînilor de Dr. I. G. Sbiera« 
apărută de curînd, a publicat următoriul 
circular: »Circulară cătră toţi protopopii, 
oficiile parocbiale, preoţii şi învăţătorii 
din Dieceza romînă ort. a Aradului.« 
Dl profesor universitar în pensiune, din 
Cernăuţ şi membru al Academiei Roinî- 
ne din Bucureşti Dr. Ioan G. Sbiera a 
scris o carte de bun preţ, sub titlul 
»Contribuiri pentru o istorie socială-ce- 
tăţănească, religioasă-bisericească şi cul- 
tureţă-literală a romînilor dela originea 
lor încoace pînă în Iulie 1504. Volumul 
I. Cernăuţ 1906. Tipografia universitară 
a lui R. Ekhardt«. Cerîndu-ni-se reco
mandarea acestei cărţi în atenţiunea 
cărturarilor noştri bisericani — preoţi şi 
învăţători —, ne cade bine, că putem 
atrage atenţiunea P. O. d-tale şi a pre- 
uţimei şi învăţărorimei submanuate, asu
pra acestui op bogat în material şi de 
un cuprins larg (816 pagini format mare) 
îndenmînd pe unul şi pe fiecare, care 
poate, să-şi procure această carte dela 
autor, Cernăuţ (Bucovina) în preţul de 
12 cor. »Opul de sub întrebare e scris 
cu multă dragoste de lege şi de neam 
şi merită al avea tot cărturarul romîn 
şi ar fi de dorit să facă parte din toate 
biblioteoile noastre parocbiale şi şcolare.« 
Profitînd de acest prilej, atragem aten
ţiunea iubitei noastre preuţimi şi îuvă- 
ţătorimi asupra acelei împrejurări, că 
aceste doauă stări — preuţimea şi în- 
văţătorimea noastră — sînt chemate a fi 
povăţuitorii sufleteşti şi luminătorii cre
dincioşilor noştri şi a se tace pe sine 
apostoîi ai credinţei strămoşeşti şi ai 
culturei noastre religioase-morale şi na
ţionale. Pentru a-şi putea face deci una 
şi altadin aceste doaue stări dătorinţă, 
se recere ca, pe lingă însufleţirea de 
cauză, să cetească cît mai multe cărţi 
bune — îndeosebi de acelea, cari vor
besc despre trecutul neamului şi bisericii 
noastre — pentrucă numai astfel, îmbo- 
găţindu-şi zilnic cunoştinţile, vor fi în 
stare a-şi face dătorinţă cu mai mare 
rezultat. Arad, August v. 1907. Con- 
zistorul eparhial.

Comitetul Intrunirei acad. rom. „Bu
covina“ pentru semestrul 56 sa consti
tuit în următorul m od: Când. iur. Vic
tor Bodnarescul X  (Senior), stud. iur. 
Constantin Lupu X X  (Consenior) stud. 
iur. Octavian Voronca X X X  (Subsenior) 
şi când. iur. Vasile Giurumia VX 
(Vulpan).

Dela căile ferate. Staţiunea Treublitz-, 
via Sternberg Hannsdor se numeşte dela 
1 Octomvre 1907 Treublitz-Meedl. S ta
ţiunea »Krechowice« via Stryj Husiatyn 
se va numi cu 1 Oct. 1907 Rozmatow- 
Krechowice.

Comitetul provizor al soc. veteranilor 
militari romîni »Fidelitatea împărătească« 
a înăintat în 1/14 Octomvre a. c. sta
tutele sale înaltului guvern c. r. al ţării 
în scopul aprobărei lor.

Societatea meseriaşilor romîni din 
Cernăuţ şi suburbii convoacă pe toţi
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membrii ei la adunarea generală extra
ordinară, care va avea loc la 20 1 c. 
oarele 3 p. m. în pavilonul Palatului 
naţional şi invită pe această cale 
pe toţi acei p. t. domni, cari vor să se 
intereseze de soartea meseriaşilor romini 
din Bucovina. Ordinea de z i: 1. Rapor
tul comitetului. 2. Modificarea statutelor.
3. Trimiterea mai multor dulgheri la un 
curs gratuit din Viena 5. înfiinţarea 
unui cor de cîntare al meseriaşilor şi 
plugarilor romini. 5, Eventuale. Pentru 
comitet: Dimitrie Bucevschi, preşidinte. 
Traian Ilcău, secretar.

Bagatelizarea limbelor ţării. Aflăm 
că curînd va veni la ocupare postul de 
controlor pe lingă oficiul căilor ferate din 
Cernăuţ Cu toate că competenţi pentru 
postul acesta sînt mai mulţi fii ai ţării, 
cari cunosc limbele ţării şi cari s’au 
probat pînă acu de funcţionari conştiin
cioşi, au fost propuşi trei funcţionari, 
cari a far’ de limba Kulturtregilor nu 
cunosc nici o limbă. Apelăm la depu
taţii noştri să remonstreze energic contra 
acestei bagatelizări.

Dela Teatru. Duminică la oarele 3 p.
m. se va preda »Die versunkene Glocke« 
de F. Hauptmann, eară luni în 21 »Ca
valleria rusticana« şi »Baiazzo«. Se fac 
preparativele pentru operele »Faust« şi 
»Carmen« şi operetele »Fledermaus« şi 
»Frühlingsluft«.

Ştiri din lume.
5

Marele duce rusesc Vladimír a sosit 
Vineri la Bucureşti şi a fost primit de 
familia regală roinînă cu toate onorurile 
ce i se cuvin. La intrarea în sala gărei 
din Bucureşti marele duce arătind spre 
soldaţii romini, cari dedea onorurile, a 
zis Regelui în franţuzeşte: »Nu i-am 
văzut dela 1877. S’au transformat de 
atunci«. Regele surizînd arespuns: »La 
uniformă numai, la curaj şi vitejie nu!» 
Sîmbătă familia regală romina a plecat 
cu înaltul oaspe şi cu familia lui la 
Sinaia.

Un dar al ţarului. Din Belgrad se 
anunţă că prinţul Karageorgievici a pri
mit din partea ţarului Nicolae, o sabie 
de aur ca o răsplată pentru serviciile 
aduse Rusiei prin participarea sa în 
războiul cu Japonia. Sabia poartă in
scripţia următoare : »Nicolae, pentru vi
tézié !« Darul ţarului a fost trimis prin
ţului prin ambasadorul Rusiei din Belgrad.

Progromul din Odesa. Progromul care 
a avut loc Duminică în odesa a fost de 
o sălbătăcie rară. Au fost distruse 300 
de magazine. Toate fereştile loeuinţilor 
evreeşti au fost sfărîmate. Organizatorii 
exceselor opriau tramvaile electrice pe 
stradă, silind pe evrei să se dea jos. 
Acolo unde n’au găsit evrei, au fost mal
trataţi creştinii. Numărul evreilor grav 
răniţi e de 30, iar acela al celor mai 
uşor răniţi e foarte mare.

Grecia şi pacificare Macedoniei. Zia
rele din Atena anunţă, că ministrul Sku- 
zes a răspuns notei puterilor, admiţînd 
că statele balcanice trebue să dea con

cursul lor pentru a contribui la pacifi
carea Macidoniei. Skuzes a declarat că 
în această privinţă Grecii sînt foarte 
moderaţi şi dacă şi celelalte stade din 
Balcani ar fi aşa, pacificarea Macedoniei 
s’ar putea face cu multă uşurinţă.

Mare demonstraţie sociaţistăîn Croaţia.
Miercuri seara mai multe mii de munci
tori socialişti au ţint adunarea poporală 
in Zagreb pentru sufragiul universal şi 
contra lui Kossuth, apoi au cutrierat, 
cu torţe şi steaguri roşii în frunte, stra
dele principale demonstrînd pentru sufra
giul universal şi huiduind pe Cossuth. 
Ordine a fost exemplară.

Şcoala romînă la Prizren. — Ni se
scrie dela Uskieb, că Rominii din Priz
ren şi-au exprimat dorinţa de a deschide 
o şcoală romînească în oraşul lor, unde 
locuesc peste 160 de familii romîneşti. 
Aici trebue să spunem, că sînt mai mulţi 
am de cînd s’a făcut o primă încercare 
de a se deschide o şcoală naţională la 
Prinţrena, dar încercarea n’a isbutit şi 
aceasta mai mult din cauza inexplica
bilei goane, pornită de Sîrbi in contra 
Romînilor. Acum, însă, Sîrbii au venit 
la sentimente mai bune, lucru de care 
luăm act cu toată bucuria.

Serbările navale din Galaţi. Pentru 
poporul romîn din regat ziua de 19 
Sept. a fost o zi de mare însemnătate 
naţională. La Galaţi, în sunetul muzice- 
lor âi bubuitul"tunurilor, în prezenţa în- 
tregei familei regale şi princiare, în faţa 
tuturor reprezentanţilor ţării ş’a unei 
nesfit'şite mulţime, s’a lansat al doilea 
monitor cuirdsat »Ioan C. Brătianu« 
şi s’au mai botezat monitoarele : »Lascăr 
Catargiu«, »Al. Lohovari«, »M. Kogăl- 
niceanu şi vedetele: »Maior Cost. Ene«, 
»Maior I). Giurăscu«, »Maior G. Şontu«, 
»Maior N. Gr. Ioan«, »Căpitan Valter 
Mărăcineanu«, »Căpitan N. Lazeăr Bog
dan«, Căpitan M. Romanov« şi »Locot. 
D. Călinescu«, toate construite anul 
acesta în şantierul »Tecnico-triestin« 
din Triest şi parte în Anglia Din ace
ste 12 vase — cari au costat suma de 
12 milioane lei —, numai 10 sînt com
plect montate. E foarte interesant a lace 
un mic istoric al organizării marinei ro- 
mîne din regat. Prima lege care a or
ganizat marina rom. s’a votat în Mol
dova la anul 1859, cînd sub denumirea 
de »Flotilă« s’a înfundat în Galaţi in 
serviciu de pază a Dunării, compus din 
2 şalupe şi eîteva bărci. Intre anii 72 — 
77 flotila rom. se măreşte cu vasele: 
Romînia, Fulger şi Ştefan cel Mare, care 
a servit şi de Jacht regal. In 82 se aduc 
vasele: Mircea, Alexandru cel Bun, 
Smîrdan, Opanez şi Rahova. Adevărata 
cimentare a marinei rom. ca corp deo
sebit, cu un comandant suprem se face 
în 1886 In epoca aceasta s’au coman
dat crucişătorul: Elisabeta, canonierele : 
Şiretul, Bistriţa şi Oltul şi torpiloarele : 
Smăul, Sborul şi Năluca. In 95 se co
mandă vasele : Prutul, Argeşul, Vedea, 
Tebormanul şi Trotusul, necesare politiei 
de Dunăre. In 96 flotila e organizată 
prin decret regal, iar în 98, o lege nouă 
îi dă organizaţia ce o are astăzi alcătu
ită din o divizie de Mare, o divizie de

Dunăre, arsenalul marine, depozitul mu
niţiilor artileriei şl torpilelor etc. Aşa 
dar astăzi, după 41 de ani, marina rom. 
dispune de 45 vase cu 129 tunuri, un 
personale 117 ofiţeri şi 2159 oameni.
■— Au vorbit Ministru de răsboi Gene
ral Averesan, căruia în termini calzi şi 
entuziaşti i a răspuns M. S. Regele, iar 
la sfirşit vorbeşte în limba franceză dl 
Huterat, at-torul şantierului din Triest.

A v i s î
In urma emisului înaltului c. r. rnini- 

steriu de finanţe din 11 Noemvre 1902, 
Nr. 71637/2, comitetul ţării a fixat ur- 
uătoarele preţuri ca preţuri normale pen
tru consumenţii din ducatul Bucovinei 
şi anume :

a) sare în huscă . . .  22 bani,
b) sare mare un klgr. . 2 1  »
c) sare p. vite ‘/2 <1 metr. 4 25 »

Spre înlesnirea vînzării a creat comi
tetul ţării, prin biroul ţării pentru debi
tul de sare în districtele mai mari ale 
ţăriii debituri (traficuri) angrosiste de 
sare, a inchiat contracte cu traficanţi, 
conform cărora aceştia sînt obligaţi prin 
depunerea unei cauţiuni de a crea in 
localităţile, cari aparţin cercului lor, tra
ficuri (debituri) de sare corespunzătoare 
numărului poporului, a le îngriji cu can
titatea necesară de sare şi de a veghia 
ca preţurile sus indicate să nu fie între
cute de cătră traficanţii mici.

Cauţiunile depuse la biroul ţării au 
de scop de a împiedica ori ce fel de 
incorectităţi din partea traficanţililor uiari 
precum şi ori ce fel de întrecere a pre- 
ţirilor sus indicate prin traficanţii mici.

Constatîndu se în mod oficial vre-o 
contravenţiune la un angrosist sau la un 
traficant mic din circumscripţia sa, co
mitetul ţării va pedepsi pe angrosist cu 
o amîndă bănească sau îi va detrage 
licenţa de vînzare.

Deşi pînă acuma nimene nu s’a de- 
plîns la comitetul ţării pentru debi
tul de sare, asupra urcării arbitrare a 
preţurilor de sare, totuşi se ivesc precum 
se svoneşte, astfel de inconveniente în 
unele comune.

Primăriul este deci strict obligat a se 
încredinţa personal despre preţurile, cari 
se plătesc în comunile respective de cătră 
consumenţi traficanţilor pentru sare, mai 
departe a informa poporul că trafican
tului e interzis sub pedeapsă ori oe ur
care a preţurilor fixate.

In fine primăriul este obligat, a face 
imediat arătare comitetului ţării, cînd 
s’ar constata că unul sau altul din tra
ficanţi ar fi urcat preţurile de sare. ca 
să se poată întreprinde paşii necesari 
pentru a înlătura inconvenientele aceste.
Dala comitetul ţării al ducatului Bucovina.

Mulţămite publice.
Abiturienţii romîni dela gimnaziul gr.- 

or. din Suceava au aranjat la 3 Oct, c. 
o serată cu dans în sala »Otelului Cen
tral«. Astă petrecere, la care s’a întru
nit toată elita societăţii din Suceava şi 
împrejurime, a decurs spre mulţămrea 
tuturora demn şi cuviincios, făcînd onoare 
tinerilor aranjatori. Succesul moral şi 
material a tost cît se poate de frumos. 
Serata dîndu-se în folosul internatului 
»Vasile Cocîrla«, s’au oferit mai multe 
suprasolviri, şi anume din partea mmă- 
toarelor persoane :

D nii: Archimandrit Balmoş 20 cor., 
pref. Dr. Tarangul 5 cor., prof. C. Co- 
sovici 5 cor., prof. Dr. Daşchevici 4 cor., 
soc. acad. »Junimea« 10 cor., soc acad. 
»Dacia« 7 cor., prof. Ir. Muntean 4 cor., 
păr. Dr. G. Mihuţă 5 cor , notar Sini. 
Baranovsehi 7 cor., viceprez. de trib. A. 
Pridie 7 cor., abit. Emilian Sahlean 3 
cor.. Cîte 2 cor. au suprasolvi domnii: 
Dr. Orest Tarangul, păr. Etn. Gribovschi, 
adj. Dim. Balmoş, prof. Em. Uiuţ. păr. 
Ioan Dorofteiu, adv. Dr. I. Luţă, păr. 
Simiganovsclii, Botezat, Dr. Aurel Gri- 
gorovic, prof. A. Dugan, Vict. Morariu, 
Dr. Goldenberg, stud. iur. A. Moldovan, 
prof. Severin Procopovici. Cîte 1 cor. au 
suprasolvit dnii : înv. sup, Pancraţie Pre- 
lipcean, Gavril Mleşniţă, Meletie Mleş- 
niţă, Tonioni, adj. Ratca, prof. Const. 
Procopovici, prof. Amuliu Litviniuc şi 
dna Cecilia Dan.

Tuturor acestor binevoitei’ ai tinerimii 
studioase din partea subsemnatului se 
aduce mulţămita cea mai profundă.

Severin Procopovici,
directorul internatului. »Vasile Cocîrla« 

din Suceava.

Ştiri ultime.
5

Mareşalul ţării, d! baron Georgi 
Vasilco, care în numele comitetului 
ţării şi al său s’a interesat la 
cancelaria cabinetului despre sta
rea sănătăţii Maiestăţii Sale, a 
primit astăzi următoarea telegramă:

Dlui mareşal al ţării Georgi 
baron Vasilco Berhomet.

Starea Maiestăţii Sale de eîteva 
zile încoace e neschimbată, ultima 
noapte din cauza agrevării catar- 
hului mai puţin bună, dar Maies
tatea sa e părăsit de friguri şi în 
vigoare mulţămitoare.

Generalul de Cavalerie Paar.

Din incidentul repăusării scumpului şi iubitului soţ, resp. fiului, fratelui, cumnatului şi nepotului nostru

r r i g o r i e v r i e
învăţător sup. în Pojorîta

s’a manifestat faţă de defunct atîta simpatie, îneît nu suntem în stare de a mulţămi în mod cuvenit fiecărui prieten şi 
cunoscut în special.

Exprimăm deci pe această cale mulţămitele noastre profunde Domnului conte Bellegarde, Sânţiei Sale, Domnului 
exarch şi paroch Eusebie Constantinovici şi Sânţiilor lor D-lor Dionisie Constantinovici şi Ioan Popovici, D-lui inspector 
districtual Dimitrie Teleagă şi întregii învăţătorimi din district, comitetului comunal din loc şi tuturor persoanelor, cari au 
manifestat condolenţe, au depus cununi şi l’au petrecut pe neuitatul defunct la locul de eternă odihnă.

Familia întristată..
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